

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Литвин Валерии Викторовны
на тему: «Концептуальные основы и приоритеты развития национальной
сберегательной системы», представленной на соискание ученой степени
доктора экономических наук по научной специальности 08.00.10 – Финансы,
денежное обращение и кредит в диссертационный совет Финансового
университета Д 505.001.107 по защите диссертаций на соискание ученой
степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук*

Сбережения субъектов национальной экономики формируют ресурсную базу сберегательной системы страны, посредством которой обеспечиваются потребности расширенного воспроизводства. Являясь наиболее надежным и дешевым ресурсом по сравнению с внешними заимствованиями, внутренние сбережения способны оказывать мощное стимулирующее воздействие на экономический рост, существенно повышать индивидуальное и общественное благосостояние. В этой связи, диссертация Литвин В.В., в которой на основе принципов эволюционно-синергетической парадигмы исследуется национальная сберегательная система (далее – НСС), ее элементы и подсистемы,дается комплексная оценка сберегательной системы России и определяются приоритеты ее развития, представляется актуальной и своевременной.

В ходе проведенного исследования соискателем получены значимые научные результаты. Нам импонирует позиция автора о выделении в качестве базовых характеристик НСС сберегательных отношений, сберегательного процесса и сбережений как специфического объекта системы во всем многообразии их форм и раскрытие на этой основе сущностных признаков объекта исследования. Представляет научный интерес авторский подход к трактовке механизма трансформации сбережений в капитал, который основывается на исследовании кругооборота сбережений и служит обоснованием выделенных стадий сберегательного процесса. Полученные выводы по обозначенным проблемам обоснованы с

использованием методов системного анализа, моделирования, логических обобщений.

В диссертационной работе проанализированы результаты функционирования российской сберегательной системы за последние двадцать лет, отмечена недостаточная эффективность использования сбережений на цели инвестирования, о чем свидетельствует динамика рассчитанных коэффициентов трансформации сбережений в инвестиции. Исследование отдельных элементов национальных сбережений позволило автору выявить тенденции, характеризующие динамику их структуры: снижение доли сектора домашних хозяйств в формировании валовых национальных сбережений, а также периодически повторяющуюся тенденцию к чрезмерному росту доли государственного сектора. Проведенный анализ дал возможность определить параметры целевых ориентиров для наращивания потенциала устойчивости функционирования российской сберегательной системы. Что касается критериев оптимизации структуры национальных сбережений, обосновано положение о том, что следует стремиться к повышению доли домашних хозяйств в совокупном их объеме (в странах ЕС этот показатель составляет около 60% и более), снижению удельного веса государства и повышению роли нефинансовых корпораций, создающих добавленную стоимость – источник сбережений.

На основе расчета и анализа коэффициентов взаимной корреляции, в диссертации выявлены циклические лаги взаимного влияния валовых и чистых сбережений, ВВП, валовых и чистых инвестиций в основной капитал в российской экономике, которые находят отражение в малых и средних циклах. Доказано, что показатели и функции взаимной корреляции могут быть использованы не только для идентификации взаимосвязи между величинами, установления наличия или отсутствия лаговых явлений (это для сбережений, инвестиций и ВВП сделано впервые), но и для прогнозирования периодов подъемов и спадов в развитии экономики, а также динамики влияющих на них факторов.

Как следует из материала автореферата, в рецензируемой работе определены приоритеты реформирования российской сберегательной системы, что заслуживает положительной оценки. Сделан вывод о том, что расширение ресурсной базы НСС возможно посредством увеличения количества участников сберегательных отношений и их способности создавать сбережения на основе совершенствования системы распределения и перераспределения доходов в российском обществе. Определены механизмы и инструментарий налогового стимулирования, что призвано создать благоприятные условия для формирования организованных сбережений. С целью повышения эффективности использования сбережений на цели инвестирования предложено внедрение новых финансовых продуктов, государственное корректирование распределения сберегательных ресурсов для финансирования развития приоритетных отраслей. Для снижения транзакционных издержек функционирования российской сберегательной системы даны рекомендации по совершенствованию механизмов защиты организованных сбережений. Предложен комплекс мер по повышению уровня информационной насыщенности сберегательной системы, а также доверия субъектов экономики к финансовым институтам.

Отмечая в целом достаточно высокий научно-теоретический уровень проведенного исследования, практическую значимость полученных результатов, следует высказать некоторые замечания.

1. На основе межстрановых сопоставлений обоснована авторская типология национальных сберегательных систем, в рамках которой одним из критериев типологизации выбрана степень жесткости государственного регулирования деятельности сберегательно-инвестиционных институтов. Из текста автореферата не совсем понятно, на какие показатели «жесткости» при этом опирался автор (С.26)?

2. В качестве одного из пунктов научной новизны заявлены выявленные автором закономерности становления и развития национальной

сберегательной системы. Какие научные методы использовались для обоснования полученного результата?

В целом, диссертация на тему «Концептуальные основы и приоритеты развития национальной сберегательной системы» представляет собой законченное концептуальное исследование, полностью отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а соискатель Литвин Валерия Викторовна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит (экономические науки).

Зав. кафедрой информационных
технологий и цифровой экономики
Ивановского государственного
химико-технологического
университета,

д.э.н., доцент

20.04.2021.

Пр. Шереметевский, д. 14,
153000, г. Иваново, Россия

+7 (920) 678 33 90

i.astrakhantseva@mail.ru

Ирина Александровна Астраханцева